PROGRAMA OFICIAL DE POSTGRADO DE ESTADÍSTICA

 CURSO DE MUESTREO


PRUEBA DE EVALUACIÓN 20-4-2010
Indique brevemente y de forma razonada si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones, y conteste a las preguntas planteadas.

1. El muestreo probabilístico es siempre mejor que el muestreo no probabilístico, porque tiene más precisión. FALSO
El muestreo no probabilístico no permite medir el error, por tanto no podemos afirmar a priori cual de los dos tiene más o menos precisión.

2. Para calcular el tamaño de muestra necesario para obtener una determinada precisión, es imprescindible conocer o estimar previamente algún dato de la población.

Depende de la naturaleza de las variables. Pues con variables cuantitativas esto es cierto, necesitamos conocer al menos de forma aproximada la desviación típica. En cambio, con variables cualitativas esto no es cierto, pues podemos suponer máxima dispersión que se obtiene cuando la varianza toma el valor máximo 0.25 y en este caso no necesitamos ningún dato más.

3. Cuando aparecen unidades repetidas en una muestra sin reposición (porque están repetidas en el marco), lo mejor es eliminarlas, ya que no aportan información útil. FALSO
Las unidades repetidas deben mantenerse y dividir por r, unidades repetidas en el marco, es decir, se modifica el estimador pues se pondera. 
4. El error en la estimación de proporciones depende del propio valor de la proporción ¿Es cierto que el error de estimación será el mismo si la proporción es 0,25 que si es 0,75? VERDADERO
 La desviación típica es la misma ya que el producto PQ es el mismo. 

5. Explique las diferencias, si existe alguna, en las propiedades del estimador de la media con y sin reposición.

El estimador de la media sin reposición es consistente (el estimador de la media con reposición no lo es) y más eficiente que el estimador de la media sin reposición.

6. Si una variable no es Normal, ¿Por qué utilizamos la distribución Normal para la determinación de intervalos de confianza?
Cuando el tamaño de muestra es grande y la variable no es muy asimétrica, los estimadores tienen una distribución aproximadamente Normal (TCL).
7. El muestreo estratificado es siempre más preciso que el muestreo aleatorio simple.  ¿Se le ocurre alguna razón para no utilizarlo?  

Cuando no existe un criterio aceptable de estratificación o nos falta información para obtenerlo.

8. Explique como seleccionaría una muestra sistemática de tamaño 200 en una población de 50.000 unidades.

En primer lugar, se calcula k=N/n=250. A continuación, se elige un número al azar j entre 1 y k=250; por ejemplo: j=122. Luego, los elementos de la muestra son: j. j+k,j+2k,…

En nuestro caso particular, 122, 122+250, 122+2*250,…,122+199*250. De esta forma la muestra tiene tamaño 200.
9. Un estrato tiene doble tamaño que otro, pero su desviación típica es la mitad. ¿Qué relación (exacta o aproximada) tendrán entre sí los tamaños de muestra en esos dos estratos con afijación proporcional? ¿Y con afijación Neyman? 

Con afijación proporcional, el estrato que tiene doble tamaño que el otro, también tendrá doble tamaño de muestra. Con afijación Neyman, los tamaños de muestra de estos dos estratos son iguales, ya que los productos WhSh coinciden.
10. ¿Cómo codificaría una pregunta abierta, para su tratamiento estadístico?  

Crearía una tabla con códigos para todas las repuestas distintas., es decir, a la primera repuesta le asigno un uno, a la siguiente respuesta distinta un 2 y así sucesivamente, hasta codificar todas las repuestas obtenidas. A repuestas  iguales se les asigna el mismo código. También, se puede recodificar con las respuestas más frecuentes; para ello analizamos una parte de la muestra, codificamos las repuestas más frecuentes y las ordenamos por orden de frecuencia. Las restantes las codificamos en conjunto con otro número. Por ejemplo, con números entre1 y 8 tengo codificadas las repuestas más frecuentes y con el 9 las restantes, de esta forma convertimos la pregunta abierta en una cerrada.
11. En el muestreo de proporciones, utilizaremos la desigualdad de Chebishev solamente cuando el tamaño de muestra sea muy pequeño, ya que si es grande se utiliza la distribución Normal. FALSO
En el muestreo de proporciones nunca utilizaremos la desigualdad de Chebyschev, ya que se conoce la distribución del estimador. Pues si estamos con muestro sin reemplazamiento el estimador sigue una distribución hipergeométrica y con reemplazamiento sigue una distribución binomial. 
12. La afijación óptima considerando costes es la mejor posible. Por lo tanto el tamaño de muestra, para la misma precisión, será siempre menor que con afijación Neyman, ya que el coste total ha de ser más pequeño. FALSO
El menor tamaño se obtiene con afijación Neymann. La afijación óptima deriva unidades de los estratos más costosos a los menos costosos, es decir, redistribuye unidades buscando el menor coste, pero a costa de aumentar el tamaño de muestra para una varianza dada.
13. ¿Se utiliza en algún caso la distribución Normal para la construcción de intervalos de confianza con tamaños de muestra de menos de 20 unidades?
Si, cuando la variable es Normal y su varianza poblacional es conocida.
14. En muestreo aleatorio simple con reposición, ¿Es mejor una muestra de 500 en una población de 2000, o una muestra de 600 en una población de 600.000? 

Comparemos las fraciones de muestreo f1=500/2000=0.25 y f2=600/600000=0.001(<1%). Por tanto, es mejor una muestra de 600 en una población de 600.000 ya que es más improbable que aparezcan elementos repetidos y en este caso se suelen despreciar las diferencias entre muestreo con reposición y sin reposición (f2<1%).
15. En el muestreo de variables cuantitativas, si no se conoce ni siquiera de forma aproximada la desviación típica poblacional, y no hay tiempo para realizar una muestra piloto, no es posible hacer ninguna estimación. FALSO
Tendríamos problemas a la hora de determinar el tamaño de muestra razonable, pero podremos realizar las estimaciones correspondientes una vez que escojamos la muestra que vamos a utilizar.
16. Si el tamaño de muestra es mayor que 100, se puede utilizar siempre la distribución Normal, tanto con variables cuantitativas como cualitativas.

Siempre y cuando la distribución no sea muy asimétrica.

17. Para reducir el tamaño de la muestra, y con ello el coste, una opción es reducir el nivel de confianza, y así no será necesario aumentar el error “e”. VERDADERO
    Reduciendo el nivel de confianza o aumentando el error estamos pidiendo una menor precisión de nuestros resultados y para ello necesitaremos una muestra más pequeña (de menor coste).

18. ¿Cuáles son las desventajas o inconvenientes del muestreo estratificado frente al no estratificado?

El muestreo estratificado es más complejo y necesita más información.
19. En el muestreo de proporciones, la varianza del estimador nunca puede ser mayor que el propio valor de la proporción. VERDADERO

La varianza del estimador es PQ/n, por tanto es  siempre menor que P.

20. Explique las diferencias entre muestreo estratificado y por conglomerados. 
Muestreo estratificado: Los estratos son homogéneos. Las medias de los estratos son distintas; los estratos son diferentes entre sí. Tiene mayor precisión que el muestreo por conglomerados.

Muestreo por conglomerados. Los conglomerados no son homogéneos. Las medias de los conglomerados son similares; los conglomerados son similares entre sí. Tiene menor precisión que el muestreo estratificado.












